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Ce este Fondul pentru o Tranziție Justă?

Fondul pentru o Tranziție Justă a fost creat de Uniunea Europeană în 2021 
pentru a diminua impactul social și economic negativ asupra regiunilor 
și comunităților mono-industriale, dependente de industrii poluatoare 
în declin, în procesul de decarbonizare pentru atingerea obiectivelor 
europene de neutralitate climatică în 2050.

Cum beneficiază România de FTJ?

România beneficiază de a treia cea mai mare alocare din UE, cu                   
2,53 miliarde eur alocate pentru atenuarea impactului socio-economic al 
tranziției verzi în 6 județe (HD, GJ, DJ, GL, MS, PH). Peste 50% din fondurile 
alocate prin PTJ celor 6 județe sunt dedicate diversificării economiei locale 
și creării unor alternative de locuri de muncă sustenabile și de calitate 
prin dezvoltarea întreprinderilor mici și mijlocii și a antreprenoriatului.

 
Cum funcționează finanțarea pentru IMM-uri?

Apelul de proiecte a fost lansat în 20.10.2023, fiind dedicat realizării de 
investiții productive și creării de locuri de muncă durabile pe teritoriul 
celor 6 județe beneficiare. El este deschis până la data de 20.04.2024, iar 
finanțările pentru IMM-uri se încadrează între 200.000 și 8.000.000 euro.

Broșură explicativă
Programul Tranziție Justă 2021 – 2027, Ghidul Solicitantului 
- Investiții pentru dezvoltarea IMM-uri care sprijină creșterea 
durabilă și crearea de locuri de muncă

Proiect derulat de
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Care sunt condițiile de eligibilitate?

Operatorul este încadrat în categoria IMM (microîntreprinderi, întreprinderi 
mici și întreprinderi mijlocii)

A fost înființat cel târziu la data de 31 decembrie 2021, iar în 2022 a avut un 
număr mediu de salariați de cel puțin 1 și a înregistrat profit din exploatare

Nu a avut activitatea suspendată temporar în 2022 sau în anul curent

Solicitantul trebuie să aibă, la momentul depunerii cererii de finanțare, 
domeniul de activitate eligibil vizat de investiție, înscris în obiectul de 
activitate

Operatorul trebuie să dețină dreptul de proprietate sau alte drepturi reale 
asupra bunurilor imobile unde se va realiza investiția și să facă dovada că 
imobilul este liber de sarcini sau interdicții  care pot afecta implementarea 
proiectului

Ce se poate finanța?

Investițiile se pot realiza în:

Crearea unei noi unități de producție sau servicii

Extinderea capacității unei unități existente

Modernizarea procesului de producție pentru a se alinia cu principiile 
economiei verzi 

Diversificarea producției unei unități cu noi produse sau servicii 

Proiectul trebuie să nu fi beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani și 
să respecte egalitatea de șanse, dezvoltarea durabilă, principiul DNSH, 
accesibilitatea pentru persoane cu dizabilități și drepturile fundamentale
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Finanțarea funcționează pe bază de ramburs?

Nu neapărat. Pentru cheltuielile eligibile realizate după semnarea 
contractului de finanțare, beneficiarul poate solicita Autorității de 
Management virarea sumelor necesare pentru plată, depunând, în baza 
unor documente justificative, o cerere de plată. De exemplu, în urma 
încheierii unui contract de prestări servicii construcții, constructorul poate 
emite o factură beneficiarului, pe care acesta să o înainteze Autorității 
de Management cu cerere de plată. Suma aferentă poate fi virată apoi 
constructorului sau beneficiarului, cu obligația prezentării unei dovezi 
de plată către constructor. Adițional, beneficiarul poate solicita în urma 
încheierii contractului de finanțare și în baza unor documente justificative, 
o prefinanțare pentru cheltuielile necesare implementării proiectului, în 
una sau mai multe tranșe,  în valoare de maxim 40% din valoarea finanțării. 

Cheltuielile eligibile ce precedă semnarea contractului de finanțare 
trebuie realizate de către beneficiar, fiind decontate de către Autoritatea 
de Management în baza unei cereri de ramburs. 

Cum funcționează cofinanțarea?

Pentru beneficiarii din Gorj, Dolj, Galați și Prahova, contribuția beneficiarului 
la cheltuielile eligibile este de 25%, restul de 75% fiind acoperit din ajutor de 
stat regional. 

Pentru beneficiarii din Hunedoara, ITI Valea Jiului și Mureș, rata de 
cofinanțare va fi de 30% pentru microîntreprinderi și întreprinderi mici și 
de 40% pentru întreprinderi mijlocii, restul de 70%, respectiv 60%, fiind 
acoperit din ajutor de stat regional.
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Ajutorul de stat regional vizează investiții în active corporale (lucrări de 
construire, extindere a spațiilor de producție/ prestare de servicii, achiziția 
echipamentelor tehnologice sau instalațiilor). 

Ajutorul de minimis poate fi în valoare de până la 200.000 euro și poate 
finanța activități de consultanță pentru pregătirea documentației de 
proiect, activități de proiectare, de cercetare și dezvoltare, certificarea 
produselor, proceselor, serviciilor sau diferitelor sisteme de management 
al calității, precum și formarea profesională pentru activitatea asociată 
investiției. Pentru ajutorul de minimis, este necesară o cofinanțare de 10% 
din partea beneficiarului. 

TVA-ul este considerat cheltuială eligibilă doar în cazul în care proiectul 
are o valoare mai mică de 5.000.000 euro. 

Beneficiarul trebuie să dovedească de asemenea capacitatea de a 
acoperi cheltuielile neeligibile, dacă este cazul, precum și sustenabilitatea 
financiară a investiției (costuri de întreținere, operare și mentenanță a 
investiției pe toată durata de durabilitate a proiectului).

Câte locuri de muncă trebuie create în cadrul unei 
finanțări?

Pentru o finanțare de până în 5.000.000 euro, numărul minim de locuri 
de muncă create corespunde unui loc de muncă la max. 175.000 euro, iar 
pentru proiectele între 5.000.000 și 8.000.000 euro, trebuie create un 
loc de muncă pentru max. 150.000 euro.

Care sunt domeniile eligibile?

Lista domeniilor eligibile este prea lungă pentru a putea fi redată exhaustiv, 
însă la finanțare sunt prioritizate domeniile identificate în cadrul Planurilor 
Teritoriale pentru Tranziție Justă de la nivelul fiecărui județ, precum 
producția de componente electrice, echipamente și tehnologii pentru 
transport sustenabil, reciclarea bateriilor uzate, producția de componente 
pentru infrastructura de energii regenerabile, producție de echipamente și 
materiale pentru eficiență energetică, agroturism, biotehnologii, producție 
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textilă din surse reciclate, producție de cosmetice naturale etc. Domeniile 
neeligibile sunt în principal domenii poluante – combustibili fosili, producția 
de mase plastice primare, de ciment sau beton, cauciuc, produse chimice, 
vopsele, pesticide, metale feroase șamd.

Cum îmi pot asigura punctaj suplimentar la evaluarea 
proiectului?

Proiectele vor beneficia de punctaj suplimentar dacă:

Investiția este într-unul din domeniile prioritare identificate în cadrul PTJ 
2021-2027 sau în strategiile regionale de specializare inteligentă 

Operatorul are sediu social sau punct de lucru în teritoriile vizate de 
dinaintea lansării ghidului în consultare publică (Aprilie 2023)

Investiția se realizează într-o zonă defavorizată sau în comunități 
marginalizate, inclusiv în zone rurale

Se implementează măsuri care contribuie la obiectivele de mediu

Se utilizează materii prime secundare provenite din activități de reciclare, 
reparare și reutilizare, precum și materii prime locale 

Pe cel puțin 30% din locurile de muncă nou create sunt angajați tineri, 
lucrători peste 55 de ani, femei, persoane defavorizate sau cu handicap

Pe cel puțin 30% din locurile de muncă nou create sunt angajate persoane 
ce provin din activitățile industriale în declin

Se depășește numărul minim obligatoriu de locuri de muncă nou create 

Acționariatul întreprinderii este compus din cel puțin 50% femei

Sunt dezvoltate activități ce reprezintă inovație de produs, proces sau 
servicii sau activitatea este extinsă pe noi piețe interne sau externe 
(valabil doar pentru ITI Valea Jiului)
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Care este perioada de durabilitate a proiectelor?

Perioada de durabilitate sau obligația menținerii activității și a numărului 
mediu anual de salariați realizat în urma investiției este de 3 ani pentru 
proiectele sub 5.000.000 euro și de 5 ani pentru proiectele între 
5.000.000 și 8.000.000 euro.

Informațiile prezentate în această broșură reprezintă o sinteză a elementelor principale din 
Ghidul Solicitantului pentru investiții pentru dezvoltarea IMM-urilor. Pentru a fi la curent cu 
cele mai noi evoluții ale implementării PTJ 2021 – 2027, precum și cu eventuale modificări 
ale Ghidurilor de finanțare, urmăriți site-ul Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene, 
precum și al Agențiilor de Dezvoltare Regională Vest, Sud-Vest Oltenia, Centru, Sud-Est, 
Sud-Muntenia. 

tranzitie-energetica.bankwatch.ro

Material realizat cu sprijinul financiar Active Citizens Fund România, program finanțat 
de Islanda, Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 2014-2021. Conținutul acestui 
material nu reprezintă în mod necesar poziția oficială a Granturilor SEE și Norvegiene 
2014-2021; pentru mai multe informații accesați www.eeagrants.org.

https://mfe.gov.ro/ptj-21-27/
https://adrvest.ro/programul-tranzitie-justa/
https://www.adroltenia.ro/prezentare-generala-ptj/
https://www.adrcentru.ro/ptj-centru/
https://www.adrse.ro/PTJ_2021/PTJ
https://www.adrmuntenia.ro/programul-tranzitie-justa-20212027/static/1559
https://tranzitie-energetica.bankwatch.ro/
https://eeagrants.org/

